

創會主席的話



**蘇祉祺博士, B.B.S., M.H., J.P.
香港研究協會創會主席**

2021年是香港否極泰來的一年。隨着《港區國安法》實施進入第二年、完善選舉制度後兩場重要選舉順利舉行，香港終於迎來了由亂到治、由治及興的轉機。中央政府依法治港兩大舉措成功「落地」，為保障國家主權安全和發展利益、落實「愛國者治港」、推動香港民主有序發展奠定了堅實的制度基礎。此外，本地疫情防控初見成效，經濟逐步回暖，加上港隊在東京奧運取得歷史性佳績，令香港社會氣氛漸趨平和。

去年11月11日，中共十九屆六中全會通過了《中共中央關於黨的百年奮鬥重大成就和歷史經驗的決議》，決議強調「時代是出卷人，我們是答卷人，人民是閱卷人」、「堅持一切為了人民、一切依靠人民，堅定不移走全體人民共同富裕道路」。實踐證明，作為執政黨的中國共產黨交出了令人驚喜、令人滿意的答卷！去年習近平總書記在慶祝中

國共產黨成立100周年大會上向全世界莊嚴宣告：我們已經實現了第一個百年奮鬥目標——全面建成小康社會，歷史性地解決了絕對貧困問題，正在向第二個百年奮鬥目標邁進。去年我國在疫情防控、發展經濟和改善民生等方面都取得可喜成績。

疫情新常態對世界各國治理模式及治理能力提出了新考卷。過去一年，世界各國對疫情反覆束手無策，病毒變異並急速擴散，令各國確診及死亡數字急速飆升；地緣政治令國際局勢複雜多變；經濟復甦步伐如履薄冰，多國海量印鈔令物價飆升，人民生活百上加斤。在各國「與病毒共存」的呼聲中，中國堅持採取圍堵清零策略，有效控制疫情擴散，令經濟民生穩步發展。我相信，我國的制度優勢將逐步顯現，並將為全球治理、疫情防控提供具借鏡意義的中國方案。

2021年香港的考卷也絕不容易。惟在中央政府的全力支持下，特區政府才有信心向人民交出合格答卷——完善選舉制度、落實「愛國者治港」。中央政府於年底發布的《「一國兩制」下香港的民主發展》白皮書指出，要「堅定走符合香港實際情況的民主發展道路」，為香港民主發展指出了光明的前景。隨着港區國安法實施和選舉制度逐步完善，長期困擾香港的深層次矛盾和問題將更有條件得到有效解決。然而這些問題能否解決，關鍵在於未來的治港者能否提升治理效能，以創新思維和果斷作風大膽改革、勇於作為。只有這樣，才能交出一份人民滿意的答卷。

展望2022年，環球公共衛生危機、氣候變化挑戰、綠色轉型問題及發展不均等議題將持續困擾全球發展。國際社會能否突破意識形態對抗的局限，以合作代替對抗，從人類共同利益出發造福各國人民？中美關係能否在競爭與合作中取得平衡？台海局勢會否擦槍走火？烏克蘭危機會否演變成重大軍事衝突？中東局勢何去何從？這些議題將對全球局勢產生重大影響，且備受各國關注。

2022年是中國實現第二個百年奮鬥目標的開局之年，亦即將迎來中國共產黨第二十次全國代表大會。國家將繼續加快改革開放，致力發展經濟、改善民生，在實現共同富裕的道路上闊步前行。即將舉行的北京冬奧會備受全球矚目。此外，2022年中國將迎來尼克遜訪華、中日邦交正常化、中德建交50周年以及中韓建交30周年等重要外交節點。這些將對國家發展與全球局勢帶來深遠影響。

踏入2022年，香港將迎來回歸祖國25周年，「一國兩制」勢將進入新里程。特區政府應在慶祝回歸25周年活動的基礎上，認真總結「一國兩制」實踐的經驗，為開啟香港下一個25年做好充足準備。2022年亦是特區政府換屆之年，新一屆特區政府應在問責團隊組成方面廣納優秀人才，改變過時的管治思維，大刀闊斧進行改革，致力破解香港的深層次矛盾和問題，全面推進人心回歸工程，發揮香港所長，貢獻國家所需，使「一國兩制」行穩致遠。

香港研究協會自成立以來，一直肩負探測民情的使命，扮演「民意探熱針」的角色。我們將秉持專業、嚴謹、客觀的科學精神，透過不同類型的民意調查，追蹤民意變化，以協助社會各界探索各種解決問題的方案。為記錄2021年香港民意走勢，香港研究協會出版了第17期年度報告——《香港民意實錄2021》，讓社會各界藉此更準確地把握社會脈搏，從不同角度了解市民的聲音，為香港未來發展出謀獻策。衷心感謝社會各界一直以來的支持和幫助，使協會不斷發展，為社會持續貢獻綿力！